

# 战“疫”吃劲时 还需注意提防这些骗局“冒头”

□ 乌梦达 樊攀 鲁畅

及时化解、依法严惩在疫情防控中出现的苗头性、趋势性问题及扰乱医疗秩序、防疫秩序、市场秩序、社会秩序等违法犯罪行为,是当前战“疫”吃劲阶段的重要工作。

新华社记者调查发现,疫情发生以来,谎称有防疫物资骗钱、冒充“感染者”博“同情”、售卖假口罩、伪慈善“冒头”等电信网络诈骗手段“花样翻新”。警方提醒,当前仍需提高警惕,谨防受骗。

## ■ 涉疫情诈骗多发 各方发力打击

“24万元被骗走了!”近日,北京某医疗器械公司工作人员张某报案称因公司急需购买防护服、体温枪等医疗用品,他向声称“有现货渠道”的王某某转账24万元。此后王某某却以各种理由拖延供货,令张某惊觉被骗。接到报案后,北京市东城公安分局刑侦支队很快将犯罪嫌疑人王某某抓获。

记者从警方了解到,王某某所谓的医用防护服、体温枪供货渠道均为虚构,骗取的钱款均被其个人使用。目前,王某某因涉嫌诈骗罪被北京东城公安分局刑事拘留。

新冠肺炎疫情发生以来,有不法分子利用民众、企业急于购置口罩、消毒液等医疗防护用品

的需求,或者积极表达爱心、希望参与捐赠活动的心理,在社交平台或网站上发布虚假信息,骗取钱财。

公安部国家反诈中心的数据表明,截至2月29日20时,全国公安机关累计侦破利用疫情实施电信网络诈骗案件9517起,累计涉案金额超过2.73亿元。

互联网平台在反诈骗工作中发挥了积极作用。截至2月27日24时,腾讯110联合腾讯守护者计划协助警方进行线下打击抓获诈骗嫌疑人2659名,侦破案件6248起;在阿里安全金盾反诈骗实验室协助下,广东警方3日内破获一起涉案金额百万元的电信诈骗案件。

### ■ 诈骗手法 涉多个民生领域

虚假售卖口罩、药品,冒充慈善机构,利用交通、旅游平台行骗……记者梳理发现,疫情期间的诈骗手法涉及多个民生领域。

——虚假售卖口罩、药品。为买口罩转账20万元后换来一条丝巾、买口罩汇款后竟被商家拉黑、预付定金后约好线下交易体温枪却“货财两空”……腾讯110平台负责人袁成艳介绍,疫情以来声称“可代购或屯有N95型医用口罩”的虚假售卖口罩诈骗在所有诈骗类型中占比最高,超过八成。

——以慈善之名,行诈骗之实。广东省反诈中心负责人介

绍,有诈骗分子通过微信、QQ、社交网站等多种方式,冒用红十字会、慈善会等民政慈善组织,向群众发送防控新型冠状病毒肺炎“献爱心”的虚假捐款信息,利用群众的同情心进行诈骗。

日前,广东省揭阳市的林先生通过微信公众号“武汉市慈善会”发送的二维码扫码转账捐款500元后发现,其转账账号其实为私人银行账号,并非武汉市慈善机构官方银行账号。

——利用交通、旅游平台行骗。不法分子以“航班/列车因控制疫情被取消,办理退改签可获赔偿”为借口,或以疫情影响旅行合同取消、酒店押金退还、快递滞留补偿或取消邮寄退费等为理由,诱导受害人点击虚假退票网址、拨打虚假客服电话并提供银行卡账号密码、验证码等敏感信息,进而盗取受害人银行卡中财产。

——冒充“感染者”或“感染亲属”行骗。“我是一名17岁的高中生,现在在医院,已经确诊新型冠状病毒感染,我这辈子没什么远大梦想,就想……”有不法分子通过谎称自己是感染者方式行骗。此外,还有一些不法分子冒充学校或公司工作人员,以孩子或亲属已感染新冠肺炎急需“住院费”为由,骗取钱财。

此外记者还发现,冒充班主任骗取学杂费、以提供医院床位为名骗取“中介费”、以运送防疫物资为由骗取网约货运司机定金等诈骗手段时有发生。

### 提醒:务必从正规渠道 购买防疫用品 严格管理微信群

国家反诈中心提醒,购买防疫用品或药物以及爱心捐赠时,一定要通过正规渠道;不要点击陌生号码发来的网站,遇到退改签信息,需与官方核实确认。

“国家对新型冠状病毒治疗实行免费医疗,涉及转账等事项务必保持谨慎,多方核实后再做决定。”广东省反诈中心负责人表示,希望有就诊需要的患者切勿“病急乱投医”,同时建议教育工作者加强相关互联网群组管理,提防不法分子混入行骗。

“用户还可通过登录微信‘腾讯110’小程序,通过‘我要举报’,选择举报类型,提交完整证据及截图,如果坐实违规,腾讯平台将对违规账号进行线上打击。”袁成艳说,相关举报线索结合平台大数据能力将形成团伙信息,腾讯110团伙挖掘团队会对各类网络违法犯规线索及特征进行深入分析和研究,协助警方实施线下打击。

记者了解到,当前各地警方正针对此类违法犯罪活动加大打击力度。北京市公安局相关负责人表示,警方将依法严厉打击涉疫情防控物资违法犯罪活动,特别是将制售假冒伪劣防护物资、非法经营、以售卖口罩等防护物资为名实施诈骗等涉疫情犯罪作为打击重点,对违法犯罪活动及时发现、坚决打击,为疫情防控工作提供保障。

据新华社

## 走进村卫生室开展清扫活动 用行动致敬一线医务人员



图为民警、辅警在清扫卫生。 温彦文 摄

**河北法制报讯** (记者 鲍娜军 通讯员 温彦文)3月4日下午,石家庄市公安局矿区分局巡特警大队抽调部分民警、辅警,走进贾庄镇南寨村第二卫生室,开展学雷锋志愿活动,通过卫生清扫活动,向医生张录亭一家致敬。

疫情发生以来,矿区南寨村卫生室医生张录亭为全村群众把守健康关口,并积极参与高速路卡口执勤任务。张录亭医生的儿子是矿区医院内科的

一名医生,儿媳是矿区医院外科一名护士,女儿现在矿区卫健部门工作。战“疫”期间,一家人迅速进入到战斗状态,他们舍小家、为大家,奋战在疫情防控一线的事迹,感动着身边每个人。

参加活动的民警、辅警一丝不苟,将卫生室打扫得窗明几净,内外整洁。“我们要把雷锋精神发扬光大,在学习中更好服务群众!”民警通过这种方式,表达着对抗“疫”一线医务人员的崇敬。

## 360户居民一齐点赞——

### 这个“90后”交警小伙好样的!

**河北法制报讯** (郭俊岭)“我们12栋楼360户居民,对交警大队培养这样的好同志,表示衷心感谢,韩宇飞为大家树立了好榜样!”3月2日下午,石家庄市藁城区四美巷小区几名居民代表将一封代表小区全体居民心意的感谢信送到了石家庄市藁城区交警大队。

在藁城区交警大队事故科工作的“90后”小伙韩宇飞,是2017年12月从部队

退役后走上交警工作岗位的。在尽职尽责做好事故处理工作之余,小韩每天下班后都要到四美巷小区疫情防控点义务值守,既当疫情防控工作宣传员,又当检查员,全心全意为小区居民办实事。自疫情防控工作开展以来,韩宇飞天天到“岗”,从未间断。小区居民们看在眼里,记在心里,于是他们写了感谢信来表达感激之情。

## 疫情防控期间盗窃商店 男子迫于压力投案自首

**河北法制报讯** (记者 刘波)疫情防控期间,一些别有用心的不法之徒觉得有机可乘,竟打起了盗窃商店的歪主意。前不久,秦皇岛市海港区就发生了一起盗窃案,嫌疑人在一家烟酒商店偷走了大量香烟。2月28日,迫于警方压力,嫌疑人到派出所投案自首。

2月5日下午5时许,秦皇岛市公安局山海关分局南关派出所接到辖区一烟酒商店老板报警称,有人进入商店盗走了20多条香烟,价值5000余元。接警后,民警迅速赶到现场调查取证。

民警通过公共视频发现嫌疑人戴着口罩驾驶一辆白色电动三轮车来到商店作案。根据嫌疑人的体貌特征,民警最终

锁定嫌疑人进入了秦皇岛市经济开发区某小区。为尽快确定嫌疑人,所长庞文阁带领办案民警在小区门口早晚蹲守,并派民警进入小区,以车找人。经连续几天的摸排,民警确定了嫌疑人的居住范围。然而,当民警对嫌疑人实施抓捕时,却扑了空。民警随即联系了该男子的家人,希望他们做通嫌疑人的思想工作,劝其自首。

2月28日,嫌疑人孙某迫于压力到南关派出所投案自首。经讯问,孙某对入室盗窃香烟的事实供认不讳。

根据疫情防控工作要求,加之孙某的妻子又将要临产,民警对犯罪嫌疑人孙某暂时采取了监视居住措施。



疫情防控工作开展以来,兴隆县市场监管局加大对市场监管领域违法行为的查处力度,切实保障群众利益。截至目前,该局共检查市场监管领域生产经营单位2258家次,对发现的违法违规行为立案调查7起,已办结案件5起,有力维护了市场秩序。图为工作人员正在进行市场检查、宣讲政策法规。 张松 摄

## 元氏县公安局多举措发力

### 全力以赴服务企业复工复产

**河北法制报讯** (记者 张乔)当前,随着大量企业有序复工复产,返回石家庄市元氏县的人员逐渐增加。元氏县公安局在扎实做好疫情防控工作的同时,全力以赴服务企业复工复产。

通过落实防控措施,助力企业复工复产。根据辖区实际,该局不断完善复工复产期间企业风险隐患常态摸排和定期分析研判机制,严格落实定点执勤,加强街面备勤力量和人员密集场所高峰勤务机制,对重点部位、人员密集场所、复杂区域、薄弱地段等,开展全方位巡逻防控。

该局还积极建立警民企联防机制。马村派出所辖区内

的企业多为劳动力密集型企业,是疫情防控的重点场所。为此,民警上门叮嘱企业切实负起防控责任,要严格落实员工进厂量体温、戴口罩等防控措施,避免人员聚集。对外来返工人员要进行隔离观察,确保安全上岗。每日要对办公区、生产车间、食堂等进行消毒。

连日来,该局交警大队按照“阻疫情、保畅通、保安全、保重点企业”的工作要求,在全力保障物资运输畅通的同时,还不断优化互联网便民服务,推荐群众使用交管“12123”APP办理机动车和驾驶证业务。

## 酒驾被查想脱身 两次逃跑被抓回

近日,博野县公安局交通警察大队民警在辖区执勤时,发现一辆轿车在距检查点五六十米处突然调头,明显有逃避检查的嫌疑,遂上前将该车拦停。

轿车驾驶人下车就向路边树林逃跑,跑了几十米,慌不择路,摔倒在地,被民警抓获。民警对该驾驶人进行批评教育,并进行呼气式酒精检测。该驾驶人趁民警不备,撒腿又跑,没跑几步,自己又摔倒在地,被民警追回。

经查,该驾驶人李某系酒驾。据李某说,中午其喝了几杯啤酒,看见前方有民警,便想逃跑躲避检查。

李博娇 霍群丽

## 文安警方多种方式 助力防疫宣传

连日来,文安县公安局创新工作方法,采取多种方式,切实提高防疫知识宣传广度,有效增强居民抗“疫”的信心,助力全县防疫宣传。

该局启用警用无人机,依托警务站和巡逻警车,通过高音喇叭,在繁华路口、医院、交通要道等处,持续加大防控政策、防控措施、健康知识等方面的宣传力度,形成全覆盖效果,使防疫宣传深入人心。

李建伟 吕海涛

## 引导群众“网上办、自助办、延期办”

### 疫情期间 廊坊交管服务不断档

**河北法制报讯** (记者 田宪忠 通讯员 姚津滨)疫情当前,廊坊市公安交警支队在做好疫情防控工作的同时,多措并举,满足群众对交管服务的需求。

自1月31日起,暂停全市车驾管窗口业务办理和交通违法窗口业务办理工作后,该支队主动改进服务方式,在“交管12123”手机APP和“互联网综合服务平台”进一步开通补换领牌照、补

换领驾驶证、补换领行驶证、申领临时号牌、免检车申领检验合格标志和处理交通违法等在线服务功能,大力推行“网上办、自助办、延期办”,公布咨询电话,引导群众居家办理交管业务,减少窗口单位人员聚集,防范消减病毒传播风险。对于特殊情况,支队车管所开通了办理车驾管业务应急窗口和绿色通道,为各级疫情防控机构、各級医院、各

种运输防疫物资、群众生活必需品、城市运转的车辆以及驾驶人等急需办理的车驾管业务提供办理渠道,最大限度为群众提供便民服务。

该支队积极响应疫情期间群众特殊诉求,在全市公交线路暂停运营的情况下,全市暂停执行机动车尾号限行措施,并对确有驾车出行需求的和疫情防控人员、物资运输等应急保障需求的,

出现驾驶证逾期、未换证、未审验和机动车逾期未检验等情形的不予处罚。

在做到交通事故报警有警必接、及时处警的基础上,该支队大力推行简易事故快速处置,充分发挥“道路交通事故信息公开应用平台”作用,对发放通知、委托、送达等平台能完成的工作尽量通过平台完成,尽可能减少人员接触。